



首个中国人民警察节特别报道 “南粤警察一日”

东莞铁骑,身边的平安卫士

■新快报记者 陈昆仑 龚吉林 摄影报道



■铁骑手张燕芯呼叫指挥中心:“我已到达执勤点,请指示。”

新闻链接

2020年,东莞铁骑共计巡逻1403万余公里,参与处理交通事故178499宗,好人好事97426宗,抓获嫌疑人2063名,协助破案1893宗,疏导交通234351处,应急处置14610起。

东莞铁骑在日常路面救助病患、扶助迷途老人、找回丢失小孩、推车疏通等方面的事迹屡见不鲜,高考全城护考、台风中逆行、暴雨中应急排险的铁骑形象也深入人心,铁骑队伍赢得了群众的点赞,在东莞市民心中树立起“身边的平安卫士”形象。2019年,东莞铁骑荣获广东省“人民满意的公务员集体”称号。2020年,东莞市公安局铁骑办获评广东省“青年文明号”,东莞铁骑已成为东莞警队乃至城市的一张闪亮名片。



■左俊峰(中)进行摩托车驾驶技能教学。

“把摩托车扶起来,不要怕摔倒,再来!”“压弯的时候注意车速和路线,目光要注视出弯点。”常平铁骑大队的训练场上,铁骑教官邓灼辉在轰鸣的摩托车队旁不时纠正新队员的动作要领,不久这批新队员就要去参加东莞铁骑证的考试,只有获得铁骑证持证上岗,才能成为一名真正铁骑手。

现任常平铁骑大队副中队长的邓灼辉,2003年进入警队,2018年6月加入常平铁骑,他之前是基层派出所的一名刑警。他说:“从事刑侦工作破案,给了我很大的成就感。现在做骑警,巧妙地消除公共危机,在群众需要帮忙的时候伸出援手,给了我工作中最大的满足感。”

常平铁骑大队大队长左俊峰告诉记者,铁骑成立两年多来,处理的警情数不胜数,屯警路面、动态勤务、快速反应,已经实现了常平镇中心镇区3分钟、一般街区5分钟、边远街区8分钟,铁骑到达出警现场的“358”承诺,实现了“接处警、应急处突、治安巡防、交通管理、服务群众”五大职能,在群众需要帮忙的时候总能及时第一时间赶到现场。

“按实战去训练、按训练去实战”,这是左俊峰常跟队员说的一句话。他深知铁骑技能是开展工作的前提与基础,倘若技术不过硬,打击犯罪、服务群众将会是一句空话。因此,他对队员也十分严厉,对交通指挥手势、警械训练、驾驶技能等都是一丝不苟,逐一严格把关。

铁骑小伙子们平日里的业余生活也是常平铁骑大队主官们关心的重点。广东省优秀人民警察张黎晖和左俊峰是海军陆战队一同转业的战友,一同进入常平特警,一同组建常平铁骑大队。两个老搭档同时想到海军陆战队军营中的大鼓,每当出征海训、凯旋都有激昂的大鼓,震天的鼓声将队员们的心拧成一股绳。他们向分局政委叶胜军汇报了想法,得到全力支持。很快,铁骑大队请来了打鼓老师,组建起常平铁骑威风鼓队。队员们说:“无论多苦多累,打起威风的大鼓,马上满血复活。”常平铁骑大队还设有健身房、咖啡屋、阅览室等,让执勤归来的铁骑手有一个温暖的家。



■执勤归来的铁骑手在咖啡屋享受休闲时光。



■铁骑手和车主的孙子互动。铁骑手接警后3分钟到达交通事故现场,疏导交通并进行事故处理。



■“无论多苦多累,打起威风的大鼓,干警们热血沸腾。”